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Meget positive forventninger til 2. halvår 2019 (side 2) 
Halvdelen af virksomhederne forventer fremgang i omsætningen mens kun 8% forventer en 
tilbagegang. Det samme gælder beskæftigelsen, hvor hele 41% af virksomhederne forventer en 
stigende beskæftigelse i 2. halvår 2019, mens kun 4% forventer et fald i beskæftigelsen. Netto er det 
således 37% af virksomhederne, der forventer en øget beskæftigelse. Dette tal har ikke været højere 
siden 1. halvår 2018 
 
Og kraftig stigning i ordrebeholdningen (side 2) 
Ordrebeholdningen er kraftigt forøget ved udgangen af 1. halvår 2019. Halvdelen af 
virksomhederne har en større ordrebeholdning end samme tidspunkt sidste år mens kun 6% har en 
mindre ordrebeholdning 
 
Halvdelen af virksomhederne har måttet sige nej til opgaver (side 6) 
2 ud af 3 virksomheder har ikke kunnet finde den arbejdskraft, de har haft behov for, og 5 ud af 6 
peger på, at det har været vanskeligt at finde kvalificeret arbejdskraft. Det har medført, at halvdelen 
af virksomhederne har sagt nej til opgaver, de er blevet tilbudt 
 
 
Undersøgelsens tilrettelæggelse 
 
Hvert halve år i juni og januar måned udsendes spørgeskemaer til Danske Malermestres 
medlemmer. I disse spørgeskemaer bedes det enkelte medlem tage stilling til, dels hvorledes 
udviklingen har været i det forløbne halvår i forhold til samme halvår forrige år, og dels hvorledes 
den forventede udvikling vil være i det kommende halvår i forhold til samme halvår forrige år.  
 
Virksomhedernes besvarelser vægtes generelt med beskæftigelsen i de enkelte virksomheder. I 
undersøgelsen har medvirket 133 virksomheder med en samlet beskæftigelse på 1.656 
personer, svarende til ca. 20 % af det samlede bygningsmalerfag. Undersøgelsen er gennemført i 
uge 26-28, 2019.  
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1. Den økonomiske udvikling i malerfaget 
 
De forventninger virksomhederne havde til omsætningen i 1. halvår 2019 blev. I starten af 2019 
forventede netto 17% af virksomhederne fremgang i omsætningen i 1. halvår og det endte med en 
fremgang hos netto 19% af virksomhederne. Det ses af tabellen at fremgangen i 1. halvår 2019 har 
været mere afdæmpet end i 2018. 
 
Til gengæld er der meget positive forventninger til 2. halvår 2019. Halvdelen af virksomhederne 
forventer fremgang i omsætningen mens kun 8% forventer en tilbagegang. Samlet set er der således 
forventninger om fremgang i omsætningen hos netto 42% af virksomhederne.  
 
Tabel 1: 
Udvikling i omsætning i forhold      
til samme periode forrige år 

2. halvår 
2019 

1. halvår 
2019 

2. halvår 
2018 

1. halvår 
2018 

Omsætning stiger  50 % (43 %) 44 % (36 %) 53 % (39 %) 47 % (38 %) 
Omsætning falder 8 % (13 %) 25 % (23 %) 9% (16 %) 11 % (15 %) 
Omsætning uændret 43 % (44 %) 31 % (41 %) 38 % (45 %) 41 % (46 %) 
Netto fremgang 42 % (30 %) 19 % (14 %) 44 % (23 %) 36 % (23 %) 
Note: Tallene er vægtede med virksomhedernes beskæftigelse. Tallene i parentes er uvægtede.  
 
Beskæftigelsen er til gengæld steget en del mere end forventet i 1. halvår 2019. Forventningen var 
en fremgang i beskæftigelsen hos netto 10% af virksomhederne, men det endte med, at netto 29% af 
virksomhederne øgede beskæftigelsen i 1. halvår 2019.  Hvis man sammenholder tabel 1 og 2, 
fremgår det, at der ikke har været helt harmoni mellem udviklingen i omsætning og beskæftigelse i 
2. halvår 2018 og 1. halvår 2019. Det kan tyde på, at virksomhederne har kompenseret for et 
beskæftigelsesmæssigt efterslæb i 1. halvår 2019 og har ansat flere, end omsætningsfremgangen 
umiddelbart har givet anledning til.  
 
Forventningerne til 2. halvår 2019 er meget positive. Hele 41% af virksomhederne forventer en 
stigende beskæftigelse i 2. halvår 2019, mens kun 4% forventer et fald i beskæftigelsen. Netto er det 
således 37% af virksomhederne, der forventer en øget beskæftigelse. Dette tal har ikke været højere 
siden 1. halvår 2018.  
 
Tabel 2: 
Udvikling i beskæftigelse i forhold      
til samme periode forrige år  

2. halvår  
2019 

1. halvår  
2019 

2. halvår  
2018 

1. halvår  
2018 

Beskæftigelse stiger 41 % (26 %) 47 % (31 %) 43 % (26 %) 52 % (36 %) 
Beskæftigelse falder 4 % (11 %) 17 % (22 %) 17 % (19 %) 8 % (12 %) 
Beskæftigelse uændret          55 % (63 %) 36 % (47 %) 40 % (55 %) 40 % (52 %) 
Netto fremgang 37 % (15 %) 29 % (9 %) 26 % (7 %) 44 % (24 %) 
Note: Tallene er vægtede med virksomhedernes beskæftigelse. Tallene i parentes er uvægtede.  
 
Ordrebeholdningen er en meget konkret parameter for den aktuelle status i malerfaget. Det fremgår 
af tabel 3, at ordrebeholdningen er kraftigt forøget ved udgangen af 1. halvår 2019. Halvdelen af 
virksomhederne har en større ordrebeholdning end samme tidspunkt sidste år mens kun 6% har en 
mindre ordrebeholdning. Der er således en meget entydig fremgang i ordrebeholdningerne i 
malerfaget. 
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Tabel 3: 
Udvikling i ordrebeholdning i forhold    
til samme periode forrige år  

1. halvår  
2019 

2. halvår  
2018 

1. halvår  
2018 

2. halvår  
2017 

Ordrebeholdning steget  50 %  34 %  47 %  48 %  
Ordrebeholdning faldet  6 %  22 %  16 %  14 %  
Ordrebeholdning uændret 44 %  44 %  37 %  38 %  
Netto fremgang 44 % 12 % 31 % 34 % 
Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  
 
I tabel 4 er vist, hvorledes omsætningen har udviklet sig for forskellige kundegrupper i 1. halvår 
2019. Generelt er væksten i de forskellige kundegrupper lidt højere end i 2. halvår 2018. De private 
husholdninger er lidt på vej tilbage igen.  
 
Tabel 4:  
Nettofremgang i omsætning i forhold      
til samme periode forrige år  

1. halvår  
2019 

2. halvår  
2018 

1. halvår  
2018 

2. halvår  
2017 

Private husstande        19 % 12 % 20 % 33 % 
Boligselskaber         13 % 8 % 9 % 21 % 
Kontorer          -6 % 12 % 15 % 22 % 
Fabrikker          9 % -5 % 2 % 9 % 
Kommune/stat   10 % 3 % 30 % 12 % 
Institutioner/skoler   -5 % -5 % 17 % 12 % 
Andet  24 % 17 % 18 % 34 % 
Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  
 
Endelig er den stabile fremgang i malerfagets indtjening tilbage på sporet efter at være blevet 
afbrudt i 2. halvår 2018. Det fremgår af tabel 5, at 41% af virksomhederne har haft stigende 
bruttoavance i 1. halvår 2019, mens 19% har oplevet en tilbagegang. Netto har der således været 
fremgang i 22% af virksomhederne.  
 
Tabel 5: 
Udvikling i bruttoavance 1. halvår  

2019 
2. halvår  

2018 
1. halvår  

2018 
2. halvår  

2017 
Bruttoavance steget 41 % 21 % 35 % 42 % 
Bruttoavance faldet 19 % 26 % 17 % 17 % 
Bruttoavance uændret                           39 % 53 % 48 % 41 % 
Netto fremgang 22 % -5 % 18 % 25 % 
Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  
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2. Ledigheden 
 
Malerfagets ledighed lå i starten af 2019 på niveau med 2018. Siden har ledigheden dog været noget 
lavere end i 2018. I årets første fem måneder har ledigheden i gennemsnit været 7,2% mod 7,5% i 
2018.  
 

 
Kilde: Byggefagenes Arbejdsløshedskasse 
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3. Mangel på arbejdskraft 
 
Som nævnt er der fuldt tryk på alle kedler, og malerfaget har derfor som andre byggefag vanskeligt 
ved at finde arbejdskraft. Vi har spurgt til den aktuelle situation. Virksomhederne blev stillet samme 
spørgsmål i juli 2018, og vi kan derfor sammenligne virksomhedernes besvarelser.   
 
Spm: Har du haft behov for at ansætte malersvende inden for de sidste 3 måneder?: 
 
Svar: Ja: 80%, Nej: 20% (tallene er vægtede med virksomhedernes beskæftigelse). 
 
Der er således 80% af de medvirkende virksomheder, der har haft behov for at ansætte malersvende 
inden for de sidste 3 måneder. På samme tidspunkt sidste år var det 82%, der svarede ”Ja” til dette 
spørgsmål. Med andre ord har behovet for at ansætte været på niveau med samme tidspunkt sidste 
år. 
 
De virksomheder, der har haft behov for at ansætte malersvende inden for de sidste 3 måneder, er 
blevet bedt om at besvare følgende spørgsmål (tallene i parentes er de tilsvarende besvarelser i 
sommeren 2018). 
 
Tabel 6: 
 Ja Nej Ved ikke 

Har du kunnet ansætte det antal personer, du 
har haft behov for?  

31% (33%)  66% (67%) 3% (0%) 

Har det været vanskeligt at finde kvalificeret 
arbejdskraft? 

83% (86%) 16% (14%) 2% (0%) 

Har du måttet sige nej til opgaver, fordi du ikke 
har haft den arbejdskraft, du skulle bruge?  

49% (53%)  50% (40%) 1% (7%) 

Har du ansat udenlandsk arbejdskraft?                                                34% (46%) 66% (54%) 0% (0%) 

Har du hyret vikarer som alternativ til at 
ansætte selv?  

45% (46%)   55% (54%) 0% (0%) 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

Det fremgår således, at 2/3 af virksomhederne ikke har kunnet finde den arbejdskraft, de har haft 
behov for, og hele 83% (5 ud af 6) peger på, at det har været vanskeligt at finde kvalificeret 
arbejdskraft. Det har medført, at halvdelen af virksomhederne har sagt nej til opgaver, de er blevet 
tilbudt, og at en tredjedel af virksomhederne har ansat udenlandsk arbejdskraft for at klare 
situationen. 45% har hyret vikarer som alternativ til at ansætte selv. Det fremgår af tallene i 
parentes, at situationen helt på niveau med situationen på det samme tidspunkt sidste år 

Endelig har vi spurgt virksomhederne, hvorledes de rekrutterer arbejdskraft, og her tegner der sig et 
ganske broget billede, idet der bruges mange alternative kanaler. I alt har 113 virksomheder 
besvaret spørgsmålet.  
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Den mest almindelige fremgangsmåde er at spørge de svende, man har i forvejen, om de kender 
nogen. Omkring halvdelen gør dette. Som det næste er der 44%, der svarer at svendene henvender 
sig selv, hvilket indikerer at der fortsat er en del mobilitet blandt malersvendene.  

Det er til gengæld meget få, der kunne drømme om at annoncere efter svende (7%) eller som 
kontakter den lokale fagforening eller jobcentret. (13% og 18%). Det er ganske tankevækkende, da 
det ellers burde være et naturligt sted at henvende sig. Problemet er dog, at der i branchen er en lav 
tillid til, at man kan finde brugbar arbejdskraft disse steder.  

Tallene er helt på niveau med de tilsvarende besvarelser i 2018.  

Tabel 7:  

 Antal svar (Andel af 
virksomheder, der svarer) 

Har ikke haft brug for at ansætte 24 (21%) 

Kontakter den lokale fagforening 15 (13%) 

Kontakter det lokale jobcenter 20 (18%) 

Spørger mine svende, om de kender nogen 62 (55%) 

Kontakter svende, jeg tidligere har haft ansat 39 (35%) 

Bruger sociale medier (f.eks. Facebook) 40 (35%) 

Sætter en annonce i en lokalavis eller lignende 8 (7%) 

Kontakter et vikarbureau 18 (16%) 

Svendene henvender sig selv til mig 55 (44%) 

Jeg oplærer dem selv 37 (33%) 

Andet - hvad? 7 (6%) 

113 besvarelser. Tallene i parentes er andelen af virksomheder, der har sat kryds ved svaret.  

 

 
 
Danske Malermestre, 9. juli 2019. 
  


